

我国西南部的云南、广西、贵州、四川等地遭遇特大干旱,旱情影响是否波及洛阳?记者对我市鲜花、茶叶、水果、旅游市场进行了走访——

# 云南特产价格上涨 桂林游受影响

□记者 王继辉 石蕴璞  
戚帅华 实习生 马毓莹

去年入秋以来,我国西南部的云南、广西、贵州、四川等地遭遇百年一遇的大旱,农业生产、人畜饮水都面临困难。那么,西南地区的旱情对千里之外的洛阳有何影响?

昨日,本报记者分头对洛阳市场上的云南花卉、水果、茶叶供给情况以及市民前往西南地区旅游的情况进行了调查。我们发现,以云南为重灾区的西南大旱直接影响着洛阳市场。



来自云南的鲜切花质量较往年有所下降。 石蕴璞 摄

## 鲜切花价格涨、质量降

鲜花是云南的一大特产。受旱情影响,今年云南花卉总产量减少20%至30%,优质花产量下降20%,将近一半的花都在质量上降了一个等级。记者了解到,云南旱灾已经波及我市花卉市场。

尽管春节后鲜切花价格出现了回落,但与去年同期相比,还是高出很多,这是之前从未出现的情况。昨日,我们在新村花卉市场了解到,由于云南的秋、冬、春三季连旱,多个城市的鲜花市场都受到了不同程度影响,我市也未幸免。

新村花卉市场负责人说,目前我市约80%以上的鲜切花来自云南。在这些来自云南的鲜切花中,玫瑰、百合、康乃馨又占花卉总数的80%,这3种花受到的影响最大。

“去年这个时候,一支玫瑰的进货价格只有五六毛,卖十几元一束还能赚2元;现在呢,货款加上运费,每枝玫瑰的成本在1.2元左右,每束玫瑰卖25元,也只能赚1元。”清原鲜花批发店的老板无奈地说。

价格居高不下的同时,云南鲜切花的质量也在下降。娜娜花店的王小粉指着一桶桶玫瑰说:

“你看,这些玫瑰多少都带点黑色的焦边,看上去没有以前的新鲜;百合花的花苞也比原来的小,也显得比较干。”据她介绍,往年春节过后花市生意相对转淡,鲜切花价格下跌50%以上也很正常。今年,受云南旱灾影响,花价在春节过后下跌不多,质量还不如往年,她的生意因此淡了很多,收入明显减少。

花卉市场负责人表示,清明节、母亲节快到了,4月、5月也是婚礼举办的高峰期,市场上鲜切花需求量较大。同时,云南旱灾使得鲜

花植株生长缓慢且恢复期较长,鲜切花供应量不断减少,我市市场上鲜切花的价格可能仍会在高位运行,并持续至“五一”后。

在市区各鲜花店,云南花卉的价格涨得惊人。

景华路一家鲜花店的工作人员说,云南昆明产的红玫瑰在去年一支卖3元,今年则要卖4元。

另一家鲜花店的杨女士说,今年鲜切花进货价格涨了不少:好点的紫罗兰,今年的批发价为15元10支,比往年高了近3元。

## 茶叶、水果价格持续上涨

说到云南特产,人们会想到普洱茶。据云南当地媒体报道,今年的特大干旱造成云南近300万亩茶叶受灾,普洱茶价格一路上涨,现在普洱茶的收购价已上涨20%左右。

来看人们普遍爱喝的普洱茶老茶。从记者了解的情况看,我市部分茶叶商户最近已经对普洱茶老茶提价10%。唐宫路茶叶市场一位专营普洱茶的店主说,虽然自己店里的普洱茶老茶没有调价,但现在新茶还没有到,是否涨价还不好说。“听说今年普洱茶减产很严重,供不应求,新茶、老茶都涨价是肯定的。”他说。

一位姓邹的店主说,从他了解到的情况看,今年洛阳普洱茶价格的上涨幅度可能会在10%到20%。记者了解到,往年这个时候,西南地区的新茶已陆续上市。今年西南大旱使许多应该上市茶叶迟迟不能上市,已开始上市茶叶的价格普遍比去年上涨20%左右。

西山茶行的孔先生分析了几种茶的价格。

广西毛尖的价格在去年这个时候为每500克300元到900元;今年,这种茶的价格涨到了每500克500元到1000元。

四川竹叶青的价格比去年此时涨了10%以上。

贵州品质较好的银针茶在去年的价格为每500克700元左右,一般品质的价格在每500克400元左右;今年,品质较好的银针茶的价格为每500克1000余元,500克一般品质的银针茶的价格也超过700元。

来自西南的水果的价格也在涨。云南西瓜、桑果等水果受旱灾影响产量下降,成本上升,其高价位令消费者望而却步。

在道南水果批发市场销售云南西瓜的闫先生说:“现在货源还没有出现短缺,但进货价格已经上涨了。今年云南西瓜1.1元一斤,去年这个时候不到0.8元,涨了三成多。水

果涨价,买家明显减少。云南西瓜往年比较好卖,我这一车西瓜五六天就卖完了,今年这车西瓜10多天也难卖完。”

水果批发市场商户吕先生说,今年,经营云南水果的商店的生意都比往年差,主因就是水果价格涨了。产自云南的桑果,今年每500克要卖4元,而去年只卖3元多一点儿。

即将上市的新水果会不会热销?多数水果行的经营者感到不乐观。他们认为,现在洛阳市场上的云南水果受旱灾的影响还不是很大,下一批上市的水果受旱灾的影响要远远大于现在销售的水果,新水果上市时价格较往年会大涨。

## 桂林游猛降温

西南旱情对部分西南旅游线路造成了一定影响。昨日,记者走访市区各大旅行社了解到,受干旱影响,往年较火的桂林5日游在今年变得少人问津。相比之下,干旱天气对云南旅游影响不大。

“在往年同时期,许多人正准备去漓江旅游。今年漓江因干旱减少了水上项目,市民都不愿去了。”昨日上午,九都路一家旅行社的工作人员告诉记者,因干旱少雨,

广西多条河流出现了历史最低水位,风景如画的漓江也因干旱调整了航程。

这位工作人员介绍,因漓江水位持续下降,漓江游览航线缩短了一半。待漓江水位上升后,才能恢复漓江全航线游览。桂林线以水上项目为主打,干旱使得漓江游的吸引力打了折扣,进一步减少了游客前往桂林旅游的热情。

采访中记者了解到,去年这

个时候,不少旅行社每周至少要发1个团前往桂林,但今年的客源比往年同期减少了近四成。一些旅行社的工作人员表示,受干旱影响,今年不少打算去广西旅游的游客都选择去海南和华东旅游。

虽然云南是今年西南大旱的重灾区,但记者了解到,旱情对云南旅游的影响并不大。目前,市区各大旅行社的昆明、大理等线路都正常发

团。从报名情况看,报名人数与往年基本持平。

洛阳国旅副总经理翟曼红说,云南各景点都已开发得很成熟了,服务设施跟得上,游客的生活质量不会受到旱情影响。在这个季节,云南的昆明、西双版纳、大理仍是热门旅游目的地,因为这些景点都不是以水闻名的地方,旱情对这些景点的影响也很小。

“80后”小夫妻的理财之道

## 定期转存:逼自己多存钱

□记者 李迎博

“我们现在每个月都把花剩的工资变为定期存款——这些钱存定期,比存在银行卡上获得的利息要多得多。”赵阳和曹宇欣这对“80后”小夫妻,讲起他们的理财方法头头是道。

### 换个方式存钱 收获更多利息

赵阳和曹宇欣都是公务员,工作稳定,他俩的家庭每个月工资收入在5000元左右。除去日常开支,两人每个月能存下3000元钱。

在和同事一块儿去银行办事时,曹宇欣听说银行有个“约定转存”的业务。了解该业务后,他不禁有些动心。

曹宇欣给自己算了笔账:3000元的存款全部以活期方式存在银行,一年应得利息是 $3000 \times 0.36\% = 10.8$ 元;选择约定转存方式,1000元存活期,2000元存一年定期,应得利息为: $1000 \times 0.36\% + 2000 \times 2.25\% = 3.6 + 45 = 48.6$ 元。

“这样一算,利息是原来的5倍左右。虽然也没多少钱,可多出来的40块钱也够我们去超市‘挥霍’一次了。”曹宇欣说。

### 每月存上一些钱 年底收获一大笔

夫妻俩说,虽然他们每个月的开支只有2000元,可留在手头的3000元“一点儿也不安全”。

为啥不安全?“逛超市的时候看见好东西总想买,在商场看见漂亮的衣服也总想试一下。虽然当时心里就有些矛盾,可总是会这样想,反正卡上还有钱,买完这次就控制自己。结果啊,买了东西后又把要省钱的念头抛到九霄云外了。”曹宇欣说,“只要银行卡上有钱,就很难管住自己,到月底一看,许多买回来的东西都没啥用,钱自然也没存住。”

“自从办理了个转存业务,我们每个月都要存2000元定期存款,剩下的1000元自己掌握。这样一来,银行卡上没钱了,大手大脚花钱的习惯自然而然就改了。一年下来,算上本金和利息,36000多元‘安全着陆’!”曹宇欣告诉我们。

如果您或身边有人有巧妙实用的理财故事,欢迎致电66778866或13526981858与我们分享。

理财故事